

多地强化清洁供暖应对重污染天气

双十一「剁手」，请收好这份海淘指南

据新华社上海电(记者周琳、龚雯)单日销售额破亿元,全球200多个国家和地区的商品参与其中……随着物流体系的不断升级,“海淘”已成为双十一的必备项目之一。但海淘并不意味着十全十美,有时消费者不得不面对不能享受常规售后服务,无法判定产品真假等问题。

洋货定比国货强?

在大多数海淘平台上,母婴商品一般都是热销产品。尤其是奶粉、纸尿裤、婴幼儿辅食、药品等产品,常常成为“爆款”。但海淘奶粉真的是最佳选择吗?

此前就有媒体海淘了19款热销奶粉,有8个样品的铁、锰、碘、硒实测值不符合我国食品安全标准。乳业高级分析师宋亮说,中国婴幼儿奶粉的国家标准除了参考国际标准之外,还需要和中国母乳的特点相结合,补充母乳中可能缺失的营养成分。而不同国家的婴幼儿奶粉配方标准是不一样的,这和当地的母乳分析研究结果有关。

“以日本为例,日本饮食中海产品比例较高,反映到母乳中碘含量就不会缺,因此日本的奶粉没有对碘含量作出规定。而中国人饮食中海产品比较低,如果奶粉中不增加碘,婴儿就有可能缺碘。”宋亮建议,即使要吃进口的产品,也不建议走个人代购的渠道,而应选择正规渠道进口、符合中国标准的奶粉。

国外“网红”产品莫轻信

随着健康观念逐渐深入人心,各种国外的所谓养生用品也逐渐成了“网红”,其中颇具代表性的就是动辄几百上千元、火遍日本的水素水了。记者在淘宝上搜索“水素水”,找到了100页以上的结果,一家售价2300余元的“高浓度水素水生成器”卖家就宣称,70%的人都处于“亚健康”状态,而富氢水“水素水”可以有效清除人体自由基,预防多种疾病,延缓衰老。

这些广告宣称,饮用水素水没有任何副作用,非常适合亚健康、慢性病患者和孕产妇、新生儿,特别是压力大的白领、运动员、爱美人士、老人以及免疫力差的儿童。在去日本旅游时,不少导游都会向游客推荐这一产品。

然而,水素水,又名“富氢水”,真的这么神奇吗?其实即使是在原产地日本,水素水也没有得到官方的承认。2016年,日本国立健康营养研究所在其官方网站上发布信息表示:“并没有得出水素水的有效性和安全性的数据。”

而经常被引用的富氢水“科学证据”,是曾经发表过的一篇文章。论文中介绍,科研人员在体外培养细胞,发现氢能够减少细胞里的自由基,又发现氢能够减轻大鼠脑部的氧化损伤。但是有专家认为,这些研究大多是让动物和人吸入氢气,或者是注射含氢的生理盐水,而不是喝富氢水。即使氢真的对人体具有保健作用,富氢水里的气能不能被人体有效吸收利用,也值得怀疑。

“爆款”真身难辨别

随着双十一临近,打开手机应用,越来越多的“爆款”跃入眼帘,让不少消费者忍不住想“剁手”。

“因为评论很高,而且很详实,就想买来试试看,但结果让人很尴尬。”花700元买了一款爆款手表的“90后”上海白领叶康说,收到货后发现做工很粗糙,尤其是表盘的颜色看着很劣质,但是由于该手表是小众品牌,连线下能验货的实体店都找不到,最后只能把这个“鸡肋”退了。

中国互联网协会信用评价中心法律顾问赵占领表示,海淘的陷阱不少。一是假货,有的是商家进货渠道出了问题,进了假货自己也不知道,有的是商家自己造假,伪造报关凭证欺瞒消费者;二是虚假宣传,有些产品是“假洋鬼子”,拉到国外走一圈,回国就成了海外产品;三是产品质量问题,以次充好;四是售后服务在国内难以保证。

中国电子商务研究中心法律权益部分分析师姚建芳提醒消费者,面对商家的轮番促销广告,消费者需保持清醒,货比三家,对于心仪商品,应关注平时销售价格,与双十一价格进行对比,看是否真正存在实惠;对于商家先涨后降等行为,则应积极向平台和监管部门举报。

■新华时评

几张家长竞选学校家委会的截图连日来刷屏朋友圈。常青藤名校、知名企业“白骨精”、过亿资金的雄厚财力……一个个笼罩在“竞选者”头上的光环让旁观者自叹弗如。现象背后是部分学校家委会功能出现异化,变了味儿,走了样。

建立学校家委会的初衷是发挥家校作用,促进家校合作,优化育人环境。《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》明确:家委会的基本职责是参与学校管理,参与教育工作,沟通学校与家庭。其第二条指出,发挥家长资源,为学生开展校外活动提供教育资源和志愿服务。

然而,现实中,部分学校在设立家委会时,过分强调发挥家长资源优势,希望加以利用为学校谋实惠,而忽略了家委会的全面功能;同时,家长们也希望借家委会为自家孩子挣“印象分”,把家委会片面地当成学校和老师的“传声筒”“钻石临时工”,最终让家委会功能走了样。

家长委员会竞选出现的“名利秀”一幕表明,“发挥家长资源优势”往往往公私难分,经常会牵扯公职和公权力,这就很可能导致家委会以公谋私的风险。有些学校对此没有警醒,反而沉默鼓励。

要还变味儿的学校家委会本来面目,就要保证家委会成员由全体家长民主选举产生,具有较广泛代表性,热心学校公益事业,有强烈的责任心。

家庭教育为孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶,而学校教育系统传播知识,塑造其人格。只有学校和家庭都少一些功利心,多一份“公”心,在教育互动中各自扮演好角色,学校家委会才能发挥好应有的作用,才能让孩子们的的笑容更灿烂,让校园风气更纯净。

(记者杨柳) 新华社北京11月6日电



“蒸汽供热”为蓝天减负

▲11月6日,工作人员在衡水高新区操作投入运行的北区输汽管道阀门。今年以来,为改善区域空气质量,河北省衡水市高新区实施燃煤锅炉淘汰和提升改造工程,积极推进“电厂集中供汽”项目建设。项目全部建成运行后,预计每年可供蒸汽400万吨,年节约标煤燃耗22万吨。

新华社记者朱旭东摄

先前说好的重霾怎么“爽约”了?

新华社北京11月6日电(记者高敬)说好的重霾“爽约”了!环保部6日已发文指导各地分批解除橙色预警,河北中部、山西南部、山东西部城市可于6日15时解除预警,其他城市可于6日24时解除。各地可根据实际空气质量状况和当地预测预报结果,自行决定解除时间。

环保部此前发布的预测信息显示,11月4日至7日,京津冀中南部、山西南部、山东西部和河南北部将出现重度污染,其中6日前后京津冀中南部和山东西部部分城市可能出现严重污染。

北京、天津和河北、山西、山东、河南等部分城市3日陆续发布重污染天气橙色预警,从4日零时开始启动II级应急响应。

中国科学院大气物理研究所研究员王自发告诉记者,多家科研机构的研究都表明,提前1至2天采取应急减排措施,能够有效降低PM2.5峰值浓度。

他表示,针对这次污染过程,各地提前发布预警信息,及时准备和启动应急减排措施,就是为了及早防控,保护广大人民群众的身体健康。

人民群众的身体健康。

实际上,11月4日,京津冀及周边地区空气质量总体为良至轻度污染,只有太原和保定等城市小时浓度达到中度污染级别。公众不禁疑惑,说好的重霾怎么“爽约”了?

中国环境科学研究院研究员、大气环境首席科学家柴发合介绍,针对这次污染过程,京津冀及周边地区“2+26”城市采取了区域应急联动,强制性应急减排措施包括钢铁、水泥、铸造、家具、矿山开采等行业限产,国Ⅲ及以下机动车限行,重点企业错峰运输,施工和交通扬尘管控等。同时,今年各地重污染天气应急预案大幅增加了管控企业数量,基本做到涉气企业全覆盖。区域整体管控企业数量从去年的近1万家增加到今年的5万家左右。

他说,初步分析“2+26”城市在采取橙色预警期间,主要污染物减排比例在20%左右,有效抑制了京津冀区域PM2.5浓度的快速上升。实际空气质量比预测的好,或者重污染发生时间比预测的晚,正说明已经采取的减排措施起到了一定效果。

两岸考古学家：“史前海上之路”可能存在

据新华社福州11月6日电(记者林超、闫瑞岩)“5000多年前的古人就很可能在黄海及东南沿海海域,沿着史前海上之路进行较频繁的海上活动。”在2日至6日于福建省三明市将乐县召开的中国东南及环太平洋地区史前考古国际学术研讨会上,中国社科院考古研究所研究员赵志军说。

关于“史前海上之路”的推断源自于福建南山遗址最新发现的大量炭化稻谷和小米。赵志军说,在新石器时期,既种植水稻也种植旱地作物小米是公认的山东半岛地区特有的农业生产模式。“但从已有的研究成果上看,没有发现自山东半岛地区向福建沿海地区陆地传播的证据,剩下的可能性只有通过海路。”

赵志军说,南山遗址的考古发现,结合近期其他东南沿海

遗址的考古成果,使得曾经只是假说的“史前海上之路”成为了可能:约四五千年前,我国就有先民沿着东南海路进行交流,并将北方文化传入海峡两岸地区,这比此前学术界认为的古人海上交流时间提早了近千年。

“史前海上之路”学说也能够解答困扰学术界多年的“台湾史前小米来源之谜”。作为台湾新石器时期的代表遗址,台湾大坌坑遗址曾出土大量小米,但这些小米是从哪里来的一直缺少合理解释。

台湾考古学家臧振华说:“若说大坌坑的小米也来自于山东半岛,但同时期台湾和山东的陶器特征相差较大;若说来自福建,但此前福建地区一直没有发现同时期的小米遗存。而南山遗址考古发现说明,大坌坑的小米很可能源自于海峡对岸

的福建。”

澳大利亚国立大学教授洪晓纯说,南山遗址的新发现为我们还原了这样一幅历史景象:约5000年前,南山文化的农业发展到一定程度后向沿海扩张,进而通过海路把同时种植水稻和小米的生产模式带到台湾,影响了台湾的新石器时代文化。

中国东南沿海史前海上活动的范围和时间可能都超过了学术界此前的认识。臧振华公布的研究结果显示,台湾和海南同时期史前遗址也高度相似,表明新石器时代中期,从台湾海峡到南中国海一带的海上活动频繁。“这表明了台湾新石器中期文化和东南沿海同时期文化应来自同一文化传统。”

上海一小学家委会竞选堪比选CEO

“变味”的家委会能发挥啥作用?

新华社武汉11月6日电(记者廖君、赵婉微、潘旭、吴振东)近日,为了能竞选进家委会,上海浦东某外国语小学一年级某班的几位家长,纷纷晒出“神履历”“神学历”的微信截图在朋友圈刷屏。有网友称看后被吓到,这样的竞选堪比竞选CEO,甚至称还是先不当家长了。竞选家委会缘何变成一场“名利秀”?变味的家委会,到底为谁代言?

家委会竞选堪比选“CEO”

“我是XX小朋友的妈妈,目前在知名外企作HRD”“我和孩子妈妈都是硕士,我博士期间曾担任学生会主席”“我工作于全球某投行,研究股市大数据,如果谁欺负我家孩子,孩子他爸会把你的股票砸到跌停,包括茅台”……

翻看这些简历,家长们都在使尽浑身解数秀着自己的职业、学历、教育经验等,意在进入家委会的家长们,大都表示自己平时时间弹性,甚至可以随叫随到,乐意为班级做事。

连日来,记者一直尝试各种方式联系涉事学校负责人均无回应。5日,记者从学校所在区的教育主管部门拿到一份学校的书面回应。

校方称,事件起因是一年级班级选举家委会,学校坚持民主集中制的原则,通过家长自荐和他荐,集体酝酿表决选举的方式产生。校方表示采用选举的方式,是充分尊重家长意见,让家长行使自己的权利和义务。

校方在书面回应中写道,由于家长对孩子教育十分重视,对学校教育、教学工作的了解和参与积极性比较高,所以在自荐时努力展示自己,公布了个人信息,该班级其他家长看到信息进行截屏,发在了自己和朋友组建的群内进行讨论,经过散播产生现在这个状况。

有教育界人士认为,从表面上看,这样的竞选很民主,大家亮资历亮简历,拼热情表决心,由家长报名负责。但家委会不一定要高学历、社会精英,更多需要的是一份责任心和热情。如此



竞选或多或少沦为“拼爹拼妈”的秀场,是家长之间资源、关系、实力的比拼。

“进家委会就是为了让孩子得到关照”

事实上,家委会竞选成为“名利秀”并非个案。记者了解到,有些学校的家委会甚至存在一些“潜规则”。比如说,老师遇到一些学生选拔活动时,一般由家委会先“瓜分”一遍,剩下的才到班级里。有的甚至名额都在家委会里“消化”了。

此外,有些学校的家委会成了学校本职工作在家长群里的延伸,家委会成员成了“第二任课老师”“助教”或“实习老师”,甚至是义工。此前某地一学校的家委会成员就被爆出在教室里看护晚自习。

教育专家熊丙奇分析,当前学校的家委会大致可分为四类:

莫让学校家委会变了味儿